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Universidad de San Carlos Guatemala Departamento de Matematica
Facultad de Ingenieria Matematica Basica 1

Primer Examen Parcial Temario AA

Tema 1: (30 puntos)
En los incisos a) y b) resuelva las ecuaciones y en c) resuelva la desigualdad

1
a) 2(x+1) 3+4(x+1)

2
3= 6 b) «/5+\/§:«/2x ) x>4- !
X

x—2

Tema 2 (20 puntos)

Encuentre el drea de la region
sombreada que se muestra.

Tema 3 (20 puntos)

La quinta parte de un enjambre de abejas se posd sobre la flor de un naranjal, la tercera en la flor
del romero, el triple de la diferencia entre estos dos nimeros vold sobre una flor de lavanda y una
abeja quedo sola en el aire atraida por el perfume de un jazmin. ¢Cuantas abejas tenia el enjambre?

Tema 4 (20 puntos) 10

Una piscina tiene 12 metros de largo, 10 metros en
la parte superior, 4 metros en la parte baja y 6
metros de altura. Inicialmente se encuentra vacia y
en ese momento fluye agua hacia su interior. 6

Halle la altura para un volumen de agua de 49.5
m3. 1

Tema 5 (10 puntos)

¢Cuénto miden los angulos %5y 7 enla
figura que se muestra?




SOLUCION DEL EXAMEN

Tema 1l

Resuelva las ecuaciones:

a)2(x+ 1)_% +4(x + 1)_% =6
Se define lavariable U = (x +1)™Y3  ypor consiguiente  U? = (x + 1)7%/3
204+4U =6
204+4U-6=0
(U—-1)U+3/2) =0
U=1 U=-3/2

Se igualan los valores obtenidos con la variable definida anteriormente:

1= (x+1)73 —3/2=(x+1)73
1
ERRCEIE S2=Gr
x+1)3=1 (x+1)3=-2/3
(x+1) =13 (x+1) = (=2/3)1/3
x+1)=1 x=(-2/3)Y3 -1
x=1-1
x=0 x = —1.87358

Se comprueban los valores de x obtenidos

-1 -2 2+ 1) VB +4x+ 1) =6
26+ DI HAGH DI =6 ( )x=—1.§37358)
x=0
1 2
20+ 1) Y3 4+40+1)723 =6 2(—1.87358+1)"3 + 4(—1.87358+ 1) 3 =6
20073 +41) % =6 2(—0.87358)"%/3 + 4(—0.87358)"%/3 = 6
2()+4(1) =6 2(—1.046082) + 4(—1.09429) = 6

2+4=6 —2.09216 — 437715 =6

6=56 —6.4693 # 6



b) \/E+\/g=\/ﬁ

Primero se eliminan los numeros con radicales de la siguiente forma:

8 1
\/§+\/;=\/§ *ﬁ

\/§+ 8 _\/Zx
2 2x V2
V2 [2x4  VZsxix
V2 2x V2
1+ |- =+x
2
1+—==+x
Vx

Se define la variable U=+x
1+2_U
5=
2—U 1
5=
2=U0U-1)
U2—U—-2=0

W-2)U+1)=0
U=2 U=-1
Se igualan los valores obtenidos con la variable definida anteriormente:

2=+x —1=+x
x = 22 x = (—1)?
x=4 x=1



Se comprueban los valores de x obtenidos

\/§+j§=m x/§+\/§=\/ﬂ
x=1

x=4
VIt [ =v2vi ﬁ+ﬁ=m
VZ+VZ =B VZ+2VZ =2
2V2 =2V2

3V2 =2

> 4 1
c) x P

Se desarrolla el lado derecho de la desigualdad:
4(x—2)—1
(x—2)
4x —-8—-1
(x—2)

Se traslada el lado derecho de la desigualdad a restar del otro lado:

x >

4x —9 0
x—(x_2)>
x(x—2)—(4x—9)
(x—-2)

x2 —6x+9
(x—2)

(x=3)(x—-3)
(x—2)

Se determinan los valores criticos:



Se construye una tabla con los intervalos incluyendo valores criticos y evaluando las ecuaciones.

(—,2) (2,3) (3,00+)
(x—3) - - +
(x—3) - - +
(x—2) - + +
Resultado - +

Los intervalos se definen:

R// (2,3) U (3,0+)

Tema 2

Encuentre el area de la regién
sombreada que se muestra.

Para resolver este problema lo primero que se debe de hacer es encontrar una relacién con los
radios de todas las semicircunferencias y el radio de la circunferencia sombreada. Para eso es
necesario triangular dentro de la figura.




Se utiliza el teorema de Pitagoras como sigue:
c? =a?+b?
(3+1)2=(3)*+(6—1)?
r’2+6r+9=9+1r%—12r + 36
18r = 36
r=2

Teniendo el radio es posible determinar el area sombreada del circulo:

A = nr?
A =m(2)?
A=4m

Tema 3 (20 puntos)

La quinta parte de un enjambre de abejas se posd sobre la flor de un naranjal, la
tercera en la flor del romero, el triple de la diferencia entre estos dos nimeros vold
sobre una flor de lavanda y una abeja quedd sola en el aire atraida por el perfume de
un jazmin. ¢Cuantas abejas tenia el enjambre?

Para resolver el problema de aplicacidn es necesario establecer nuestra variable x:
X = namero de abejas en el panal

Expresamos cada una de las condiciones en funcion del niumero total de abejas en el panal:

IR

La quinta parte de un enjambre sobre el naranjal

w R

La tercera parte en la flor del romero

El triple de la diferencia entre los anteriores 3 * (f - f)

Una abeja quedod sola en el aire 1



Debido a que habla de fracciones del panal, se puede plantear una igualdad de cada una de
estas en funcion del nimero total de abejas en el panal de la siguiente forma:

X X 3 X 1_
§+§+ *(g——)-}' =X
X X X X
t=x-5-3-3+(373)
1 = X x 2x
—*¥T5737 5
1_1
~15%
x =15

R// El enjambre tiene 15 abejas

10
Tema 4 (20 puntos) | |

Una piscina tiene 12 metros de largo, 10 metros en
la parte superior, 4 metros en la parte baja y 6
metros de altura. Inicialmente se encuentra vacia y
en ese momento fluye agua hacia su interior.

Halle la altura para un volumen de agua de 49.5
m3.

La resolucion del problema inicia relacionando los datos que tenemos, tales como el volumen,
largo de la piscina y lados del trapecio para el area:

Volumen = area * largo
V=A%l

Para determinar el area, debido a que los lados no son iguales, es necesario realizar una division
del trapecio en un rectdngulo y dos triangulos rectdngulos:



Teniendo las medidas, se determina que
3 el area total es la suma de cada area.

A=A1+A2 +A3

Conociendo la formula del area del
triangulo rectangulo y el rectangulo, se
obtiene:

1 1
! A=§b1h+b2h+§b3h
Obtenemos la ecuacién del area total en funcidn de la altura necesaria conociendo by, b,, bs .
1 1
A= 5 (2)h+ (4)h + 5(4)h

A=7h

Ahora se puede relacionar la ecuacion del volumen definida anteriormente para determinar la
altura necesaria.

V=Axl
V= (7h)*l

%4
7 * 1

Conocemos el volumen necesario y el largo de la piscina.

. 495m°
~ (7 %12) m?

h =0.5893m

R// La altura del agua en la piscina es de 0.5893 m.




Tema 5 (10 puntos)

¢Cuénto miden los angulos %7y 7
en la figura que se muestra?

La obtencidn de los angulos se determina mediante un principio bdsico sobre angulos en una
circunferencia, el cual dice que un arco de circunferencia también puede ser medido en grados.

Esto se puede relacionar segun la siguiente
formula:

0 1AB
-2
En donde AB es la longitud de arco y 6 es el
angulo cuyo vértice se encuentra en cualquier
punto sobre la circunferencia.

Primero se determinar la longitud de arco AB a
partir del dngulo dado.

AB =20
AB = 2(36.79°)
AB = 73.58°

Como se puede observar en la figura, todos los dngulos comparten el mismo arco de la
circunferencia (en rojo).



El dngulo y con las cuerdas en color naranja y el angulo a con las cuerdas en verde se
determinan con la misma férmula descrita anteriormente.

1
y ==(73.58°)
2
y = 36.79°
1
a = (73.58°)

a = 36.79°

Para [ con las cuerdas en negro no se utiliza la formula, debido a que su vértice no se
encuentra en ningun punto sobre la circunferencia, sino que se encuentra en el radio. Para este

caso, el angulo es igual a la longitud del arco.
B = AB

B = 73.58°

R// La medida de los dnguloses y = 36.79°, ¢ =36.79° v [ = 73.58°




